



有理·有你

《生命倫理》創刊感言

「生命及倫理研究中心」於2008年5月成立，旨在就社會所關注的倫理議題，以分析、調查、研究作為基礎，按聖經真理作出整合，與社會大眾分享。讓公眾能以更多向度、更具深度的思維，找出合乎社會利益和倫理的方向。

陳永浩博士

生命及倫理研究中心 研究主任

隨著研究中心的各主要事工：週年研討會、生命倫理對談，和各類研究工作的開展，我們於今年開始出版《生命倫理》雙月刊，期望以更直接和有效的方式，向大家介紹研究中心的工作、聚會消息和相關的研究文章，讓大家在生命倫理的議題上，有更多的資料，互相支持補足。

我們也期望《生命倫理》能成為學術界、專業界別、社工組織、教會機構中間的橋樑，建立網絡，凝聚力量，推展對生命倫理議題的研究和教育工作。

在執筆寫下感言之時，亦是小弟「小登科」的日子。在籌備婚禮的過程中，小弟深深感受到，單憑兩口子的力量，根本就不容易叫一個新家庭建立起來。一個家庭，除了愛情理想、其實也需要長輩、親友、弟兄姊妹、朋輩等一同幫助、建立，才能茁壯成長。

深盼研究中心就如一個新成立的家庭一樣，有理有你，一同建立，生命倫理。

「逆境真會讓人更愛上帝？」

——信仰的社會學及心理學研究

作為教牧同工，或是關心教會的弟兄姊妹，其實你是怎樣「知道」教會情況的呢？原來，我們只是靠觀察或知道相熟肢體的情況，就概括成教會現時的狀況。推而廣之，信徒的靈命成長，除了聖靈工作，尚有甚麼社會及心理因素？非基督徒歸信或信徒離開教會前，除了有感動之外，還有跡可尋嗎？逆境如何幫助信徒們成長？年紀越長，愛主越深嗎？

繼2009年9月份我們邀請得中國神學研究院神學科副教授鄭順佳博士就「安樂死」的問題分享後，11月份中心又邀得香港大學心理學系高級講師許志超博士分享「教會與社會及心理學」的問題。是次聚會有超過20位人士出席，與講者就上述問題交換意見。

社會科學在這方面的研究相當零碎，有關華人教會的更為貧乏。生命及倫理研究中心在第二次「生命倫理對談」中，邀得香港大學心理學系高級講師許志超博士，嘗試把西方的社會及心理學研究結果整理及綜合，以收集更多數據，作為華人教會日後佈道及培育之實證基礎。

信念不同 看法不同 行動不同

很多時候，我們對一些事物的信念不同，每每左右我們對事情的看法，甚至影響我們相應的行動。就如現時金融海嘯，經濟不景的情況下，信徒遇上逆境是否就一定會得到鍛鍊，遇強越強？反過來說，

在逆境時，信徒會不會就此跌倒，我們作為教會應否扶他一把？

若將這兩種截然不同的想法落實，就會得出很不同的教會行動方向：相信逆境是試煉的教會，可能就著重在靈命培養的活動，更可能會讓信徒「吃點苦」，叫靈命成長；反過來，認為信徒會因逆境跌倒的教會，可能就以開展各式各樣的慈惠工作做主打，以實際的援助行動來與會友同行。

當中，我們可以看到分別多大，而如何掌握教會肢體的實際情況和需要，便是教會能否「對症下藥」的一個重要部份。

對教會認知 多是「聽人講」

其實，很多時我們對教會會友情況的認知，都是停留在軼事性的(*Anecdotal*)



認知，亦即是「聽人講」，或是追溯式的(*Retrospective*)的層面。由於認識幾個離開了教會的大學生，我們會推想「讀得書多」，就會像吃了禁果一樣，眼睛就會明亮起來，繼而投入多姿多采的花花世界，失去信仰。

教會陰盛陽衰，是甚麼原因？在教會長大的信徒，他們流失的最主要原因是甚麼？舉行貞潔運動，立約的肢體可以維持，持守忠貞嗎？甚麼東西容易叫他們跌倒？又或是「傳統智慧」告訴我們：年紀越長的人，經歷越多，愛主越深……

以上教會的現象和問題，都應以較科學化的研究分析得出結果。在外國，以上針對教會的社會科學研究是普遍的，也是教會參考的指標。



進行信仰研究 非與屬靈認知對著幹

許博士指出，進行信仰的社會學及心理學研究，並不是要與我們屬靈的認知起衝突，而是要作為「相輔相承」的作用。調查研究能幫助牧者更客觀和全面的認識他們的羊和教會實際情況，幫助他們作更適切的牧養。可惜的是，現時華人教會在信仰的社會學及心理學研究上，除了心態未能接受，相關的實際研究也少，難成參考指標。

其實本研究中心除相關的研究工作外，亦會舉辦對外研討會：除了每年一度的大型會議外，也會每兩月舉辦一次「生命倫理對談」，集合教牧、社工、老師及其他關心社會倫理發展的朋友，就特定的議題，與相關的學者一同交流，歡迎有興趣人士報名參與。

冷知識：
首個有關華人行為與信念之研究進行中！
除了在教會層面外，現時許志超博士也正與香港大學和澳門大學的一組心理學家，開展一項有關華人行為與信念形成與變化的長期研究計劃，名為「華人信念發展研究」。是次研究為期三年或以上，是對華人（特別是信徒）的價值觀和信念變化所作的一項創新研究計劃。



時間：2010/1/21 (五) 7:30pm- 9:30pm
地點：明光社
(九龍旺角洗衣街229-231號永光花園1樓
花墟界隈體育館對面)

嘉賓：黃岳順教授
香港浸會大學生物系教授
內容：從早年複製羊「多莉」，到各類研究「複製人」的試驗，基因複製科技在造福人類的同時，亦引發極大的道德爭議。近年興起的「幹細胞」培植，或是「基因改造」技術，是否又能避免相關的議論？幹細胞技術又是否人類未來的「靈丹妙藥」？下次「生命倫理對談」，我們邀得浸會大學生物系黃岳順教授，與大家一起探討和交流。

對象：所有對生物科技及
生命倫理有興趣的人士
報名：2768 4204 · 鄧小姐洽

~ 免費聚會，名額有限，報名從速 ~



當生命遇上不能承受的『重』

——相約自殺！不如找尋援手！

羅秉祥博士曾在《公理婆理話倫理》一書中列舉了十多種自殺的因由，其中包括殉情、重病厭世、畏罪、人生或事業失敗、報復、避免恥辱、報國、殉道、抗議、喚醒人心、為他人犧牲、表示清白或保存名節等。當中不難發現有的關乎自身安危，有的涉及個人情緒，也有的指向較高的理想。

吳慧華
生命及倫理研究中心 研究員

姑勿論自殺的動機是否有輕於鴻毛，又或是重於泰山。對一般人而言，當他們企圖了結自己的生命時，可能會左思右想如何死，在那裡死，卻已無暇考慮到為了某一原因而了結餘生是否值得。他們大概只會想到自己現今的境況苦不堪言，除了死亡，已經想不出有更好出路。

基本上，自殺的念頭是出於感性多於理性，揉合複雜的感受與情緒，大多數人是出現了「生命中不能承受之『重』」時，才會出此下策。若在此段時間，當事人得到適當的安慰及鼓勵，他們有可能放棄輕生的意念。¹

所以，現今網上流行鼓吹「自殺」的網誌或群組，的確非常危險。例如較早前的「我要練習自殺」的群組中，雖然有成員表示自己只是貪玩，並不是真的想尋死，但不爭的事實是有一名中學生受到此群組影響，在校園內企圖跳樓輕生。²

當人感到空虛、沮喪、絕望之際，偶然遇上其他人也有自殺的念頭時，相信此種相遇大抵會成為催化劑，「鼓勵」求死者付諸行動。³網友千萬不要小看言語的威力，言論可算是兩刃的劍，一句合宜的話，仿如金蘋果在銀網子裡，鏗鏘有聲（箴二十五11），可以造就他人；反之，或會帶來意想不到的破壞力，摧毀他人。

言詞具有殺傷力，同樣亦有醫治的能力，很多人可以跨越苦難，在於身旁有人側耳聆聽，安慰鼓勵，協助扶持。但最重要的，是求死者願意跨出第一步，鼓起向他人傾訴的勇氣。另外，也要有智慧地尋找合適的傾訴對象。與其在互聯網上相約步向死亡的「同是天涯淪落人」，不如在生之路上找尋友善的援手，向他人盡情地傾心吐意後，世界雖然沒有改變，但心境可能不再一樣，自殺並非解決問題的唯一途徑。

1. 見香港衛瑪利亞防止自殺會的用者心聲。http://www.sbhk.org.hk/b5_alive_opinion.htm。

2. 2009/11/26，《明報》，〈facebook自殺群組 關一個開一個「練習自殺」群組受查14歲女生另起爐灶〉；2009/11/29，《太陽報》，〈facebook自殺群組：玩吓啫〉。

3. 香港大學防止自殺中心臨床心理學家黃蔚澄指出，青少年易受朋輩影響，在同病相憐的心理下，或會做出集體行為，自殺也不例外。見2009/11/27，《中國新聞網》，〈香江漫話：網上浮現自殺群組——繁華背後的沉思〉，<http://www.cnn.hk89/ga/ga-xxbp/news/2009/11-27/1986734.shtml>。自殺率最高的日本問題更嚴重，2003至2005年間已發生61宗網上相約集體自殺事件，180人身亡。

2009/11/26，《星洲互動》，〈香港：自殺群組屢不盡〉，<http://opinions.sinchew-i.com/node/12487?tid=12>。